

立德树人育桃李

——市实验中学精神文明建设之德育篇

■本报记者 李文斌

近年来,市实验中学一直将德育工作作为首要工作,以校园精神文明建设为先导,不断强化德育的核心地位,建立并完善学校德育管理体制,组建了一支强有力的思想道德教育队伍,将德育工作渗透到丰富多彩的活动中,增强了学生自我管理意识和自我约束能力,取得良好成效。

构建长效机制

学校始终以抓好思想教育为先导,以提高理论素质为核心,以训练基本技能为突破口,根据新教育基本理念,制订了《漯河市实验中学德育工作纲要》。完善评价机制,构建了以“让每一位学生健康成长”为中心,基础评价与特色评价相结合,学生、班主任、教师为主体,“师德星级”“班级星级”“班主任星级”“学生星级”

为基础的“星级评价”体系,为德育工作的长期开展打下了坚实的基础。

挖掘学生闪光点

德育工作不能只靠单一的说教。市实验中学在开展德育工作时,采用榜样示范法,通过评优评先、树立先进人物形象去教育和影响学生,达到德育工作的目的;采用情感熏陶法,用教师的示范作用去教化学生;采用自我教育法,让学生参与社会实践来提高学生的德育水平。

学校非常重视树立学生身边的榜样,力求把德育工作潜移默化地渗入学生心中。学校要求每位老师每天至少表扬一名学生,充分挖掘学生的闪光点,利用班级“激励专栏”将“每日之星”上墙公布进行表扬。每个月,学校都要进行“明星学生”的评选活动,班主任推荐三名学生,由学校制成“明星榜”展

板进行展示。每学期末,学校从德、智、体、美、劳等方面设立五大奖项,在散学典礼上集中表彰,以激励广大学生。

据了解,每年11月中旬,学校都要举行上一学年“感动实中十大新闻学生”评选活动。由上一学年的班主任和同学共同推荐两名学生参评,被推荐的学生需在德、智、美、体、劳等方面表现特别突出或取得优异成绩。再通过全校师生和家长进行网上和现场投票,从中选出十名学生,宣传他们感人的事迹。“感动实中十大新闻学生”是该校学生的最高荣誉。

月月有主题活动

长期以来,市实验中学根据学校实际和学生的年龄特征开展了丰富多彩的活动。学校为增强德育工作的实效性,将学校的常规德育主题活动按照各种节日有序安排,主题突出,特色鲜明,教

育效果显著。

3月学雷锋,开展“寻找身边最美的人”活动;4月讲革命,给烈士扫墓,学习英烈故事,让学生不忘国耻;5月入团宣誓,让学生们体会青春在校园里飞翔的美好;6月艺术节,让学生在学之余开阔思维,使其特长得到充分发挥;7月为党庆生,将心中的歌儿献给党;8月开展暑期社会综合实践活动,让学生有一个绿色暑假;9月开学典礼上,让学生们写下心愿,踏上新征程;10月庆国庆,开展“为中华复兴而读书”活动;11月金秋体育节,让学生在运动中成长;12月开展总结表彰系列活动,用榜样的力量感染学生。

德育是人心和灵魂的教育,是一个人内在修养的教育,扎实的德育工作对学生未来良好的发展起到了奠基作用,市实验中学将在德育工作前行的路上不断探索,开拓更广阔的德育空间。

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

教育部对今年小、初、高招生提出要求

严查非法办学 严禁“掐尖”招生

父母用送孩子上“国学班”代替接受义务教育或造成辍学的,可能依法被追究法律责任。教育部3月25日印发《关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》,对小、初、高今年的招生提出一系列要求。

通知要求,各地要切实履行义务教育控辍保学法定职责,建立失学辍学适龄儿童工作台账。各地要认真排查并严厉查处社会培训机构以“国学班”“读经班”“私塾”等形式替代义务教育的非法办学行为。父母或者其他法定监护人无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学,情节严重构成犯罪的,依法追究法律责任。

民办学校方面,各地要规范民办义务教育学校招生管理,将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生,不得以任何形式提前选择生源,坚决防止对生源地招生秩序造成冲击。对报名人数超过招生计划的民办学校,引导学校采取电脑随机

派位方式招生。高中自主招生方面,严禁高中违规争抢生源、“掐尖”招生、跨区域招生、超计划招生 and 提前招生。严格公参民学校招生管理,严禁民办学校与公办学校混合招生。规范普通高中自主招生,学校须在中考结束后,严格按照自主招生办法和程序组织自主招生。

国际招生方面,义务教育学校不得以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义招生。普通高中举办的各类实验班、试点班,由主管教育行政部门重新登记,报省级教育行政部门备案,要严格控制规模,健全科学公开公正的选拔机制,加强跟踪研究和阶段性评估。严格规范公办普通高中“国际部”或“境外课程班”招生行为,纳入统一招生管理,实行计划单列,录取分数应达到同批次学校录取要求,学生就读期间不得转入普通班级。加强外籍人员子女学校招生管理,不得招收中国籍学生。

新华



3月25日,召陵区许慎中学举办第三届“炫彩”体育节。

本报记者 李文斌 摄



3月25日,源汇区许慎小学举行汉字文化专题讲座,特邀全国特级教师、广西师范大学教授黄元美为全体教师授课。

本报记者 李文斌 摄



3月25日,召陵区人民路小学开展“珍爱生命 安全伴我行”安全教育日活动。

曹慧霞 摄



3月25日,源汇区柳江路小学开展“珍惜水资源 从我做起”主题教育活动。

高志宽 摄

育儿手册

家长要学会欣赏孩子

家长提问:我们家孩子今年上小学5年级,在学习和生活上都特别不上心,不把我们的指责放在心上,而且越来越不上进,不自信,学习也不专心。感觉他有种破罐子破摔的心理,我们不知道该怎么办了。

专家观点:北京市东直门中学赵庆梅老师用《红楼梦》中贾宝玉与贾环的成长故事来比喻。《红楼梦》中,贾环是贾政和赵姨娘的儿子。这是个不讨人喜欢,“人物猥琐,举止荒唐”。同为贾政的儿子,贾环外貌不及宝玉,差异在气质。才学更不及宝玉;大观园试才题对,宝玉处处获得元妃认可;元宵节姑娘制灯谜,独贾环和迎春没能猜出。

赵庆梅老师说,细读有关贾环的情节,越来越意识到,不当的家庭教育,容易让孩子成长为贾环。在贾府,没有人在意贾环的感受,批评他时口不择言,即使有时是善意或心疼他。这一切都给贾环以强烈的心理暗示,自己很糟糕。这样的人,怎么可能阳光宽容。

赵庆梅老师以自己多年前曾教过一个男孩为例,这位男孩有些幼稚,学习略慢。但她很快发现主要问题不在此,这个孩子不自信,眼光闪烁,总爱关注别人的缺点,喜欢说别人的不是,经常会旁若无人地絮絮叨叨着什么。他没有玩伴儿,很少专心学习。后来接触到他的父母,发现他们很强势,对孩子总是一副恨

铁不成钢的样子。对此,赵庆梅老师表示,家庭教育中,面对孩子学习不得法、学习成效差等情况,家长内心焦虑可以理解,但也会常常不顾孩子的感受,抱怨孩子。尤其对一些心智不太成熟,经常无原则犯错的孩子,有些家长会反复苛责,而不是引导教育。

众口铄金,积毁销骨,太多的心理暗示对孩子的负面影响是潜移默化的,更是难以挽回的。

其实,即使在孩子犯错时,给予他的评价乃至批评更应该是积极正面的,不能有情绪化的判断和诋毁。哪个孩子没有优点,又有哪个孩子出生后处处都好?孩子们最需要的,是我们发自内心的欣赏、喜爱、耐心和陪伴。

聪明的父母应该学会用欣赏的眼光看孩子:避免负面的情绪和言词。当你想对孩子发脾气时,最好先离开,让自己的情绪平复一下,由孩子的表现反思自己的错误,再面对孩子时,不要表现出负面情绪,说出负面的言语。如果刚才已经向孩子发了火,说了不该说的话,就要向孩子道歉,以恢复和孩子的关系。

抓住机会称赞和鼓励孩子。不要不好意思,也不要吝惜你的爱和赞美之词。称赞是你向孩子表达爱和鼓励的方式。这样才能更好地激发孩子朝更好的方向发展。家长用斥责贬损和不欣赏的态度来对待孩子,想要叫子长进,只能事与愿违。

新华

习作园地

植树

■源汇区外国语小学六(二)班 万嘉钰

今天是植树节,学校组织我们去郊区植树。坐了近半小时的车,终于到了目的地,昏昏欲睡的我看见一望无际的翠绿,顿时神清气爽。

阳光下,树叶被照得晶莹剔透。田间颜色各不相同,有淡绿、墨绿、淡青……

我扶着那两米高的海棠树苗,看见跟我手腕一般粗的主干上分出了许多枝丫。若不是有绳约束着它的“狂放不羁”,不得伸到天边儿去?那鹿角似的乌黑树干上还有花苞呢!未开的花苞有着小疙瘩似的顶尖,裂开几道缝,层层叠叠,把里面捂得严严实实。那些半张花瓣的花苞,一道道裂缝像一个个害羞的笑脸。再往上一瞧,还有果子呢!几颗历经严冬还未坠落的果子有指甲盖大小,干枯的果肉紧紧包裹着果核,皱巴巴的挂在枝头无人问津。

我扎下马步,将树苗放进坑

里。一位老师把土铲进坑里,再压实。我见那位老师铲子插入土中,轻轻一抛,土便入坑中,好像十分轻松的样子,忍不住也想试试。老师温和一笑,把铲子递给了我。我接过铲子,不由惊叹:天呐,这么沉!我使劲儿把铲子铲入土中,想把土掀起来,可费了半天力气,也没铲出多少土来,累出了一身汗。

“韩梦瑶,你来试试!”我瞅见一旁提着水桶的韩梦瑶一副自在的模样,便邀她来体验。韩梦瑶欣然应答,三秒钟后,她边吃力地踩着铲子,边说:“我体会到你的感受了……”

我抬头看看四周,这里都是些瓦片搭的房子,散发着大自然的的味道,有一种说不出的亲切感。很快,树已栽好。我找了块板砖,把树边上的泥土砸平、压实,免得小树日后长歪。

该走了,我又看了看那棵小树,回望了那翠绿的苗儿,心中默念:再见!

指导教师:刘二红



3月25日,漯河职业技术学院组织全体教师学习习近平在学校思政课教师座谈会上的讲话精神,并举行《习近平在正定》书籍发放仪式。图为漯河职业技术学院党委书记顾文明给老师发放书籍。

本报记者 李文斌 摄



近日,源汇区举行“名师带徒工程——徒弟展风采”活动,该区各小学的数学教师参加。图为“徒弟”在进行公开授课,接受名师点评。

本报记者 李文斌 摄



近日,召陵区青年镇前谢小学举行“讲雷锋故事 做雷锋传人”演讲比赛。

周君丽 摄